

文章编号:1003-6121(2018)03-0038-06

党的十九大主旨与中国特色社会主义群众观理论新发展研究

张育民

(西安建筑科技大学 马克思主义学院,陕西 西安 710055)

[摘要] 党的十九大是中国特色社会主义建设取得辉煌成就的重要标志,也是中国特色社会主义事业走向新阶段的一个起点,更是习近平新时代中国特色社会主义思想的新构建与新发展,其重要标志就是十九大提出了一系列的新论断、新观点、新举措和新战略,彰显了党的十九大的主旨与精神,并形成了习近平新时代中国特色社会主义的新思想。这其中,坚持以人民群众为中心的发展观内涵丰富,为人民群众而发展、依靠人民群众而发展、让人民群众享受发展的成果等,都充分体现了中国特色社会主义群众观理论在新时代和新阶段的新发展。

[关键词] 党的十九大;中国特色社会主义;群众观;新发展

[中图分类号]O252

[文献标志码]A

中国特色社会主义进入新时代。中国特色社会主义是中国的社会主义,因而具有中国特色,这是中国坚持社会主义道路、坚持改革开放、坚持马克思主义中国化、坚持实事求是、坚持立党为公、执政为民和科学发展的结果。中国特色社会主义道路的正确性在经受了资产阶级自由化侵蚀、东欧社会主义阵营质变、世界金融危机等一系列的考验之后,仍然坚持自己的道路自信、制度自信和理论自信不动摇,并在这场坚持和坚守中实现了不断的发展和前进,这不仅再一次证明了中国特色社会主义道路选择的正确性,而且也使中国特色社会主义的建设伟业昂首跨入到一个新的阶段和新的时代。中国特色社会主义的新时代重在一个“新”字,具有时间阶段和发展状态的双重特色意义。从时

间上说,中国社会主义道路探索经过了30年,中国特色社会主义高歌猛进经历了近40年,中国不仅具备了实现“两个一百年”奋斗目标的条件,而且已经看到了美丽的前景,对于“分两步走”这一措施来说,这个新时代就是一个非常关键的时间节点。从发展状态上来讲,我国的综合国力已进入世界前列,党和政府、国家和社会、人民和军队等各方面的精神面貌都发生了前所未有的变化,国家的国际地位大幅提升^[1],从而引领中国特色社会主义在发展上进入了的新时代。

党的十九大是中国特色社会主义建设取得辉煌成就的重要标志,也是中国特色社会主义事业走向新阶段的一个起点,更是习近平新时代中国特色社会主义思想的新构建与新发展,

[收稿日期] 2018-03-06

[作者简介] 张育民(1963-),男,陕西西安人,副教授,硕士,硕士研究生导师,主要从事马克思主义中国化与思想政治教育研究。

[基金项目] 国家社科基金一般项目(13BKS081)

其重要贡献就是提出了一系列的新论断、新观点、新举措和新战略,这对我们深刻领会十九大的主旨精神是至关重要的。习近平总书记在报告中指出:要深刻学习中国特色社会主义进入新时代的重要论断,领会我国社会主要矛盾发生变化的新特点,认清分两步走全面建设社会主义现代化国家的新目标,明确党的建设工作的新要求。^[1]不难理解,在中国特色社会主义进入新时代的新阶段里,解决好我国社会主要矛盾的变化以及全面建设社会主义现代化国家是核心问题,以新的要求做好党建工作是关键问题。解决好我国社会主要矛盾的变化就是要解决好“人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾”;以新的要求做好党的建设工作就是坚持立党为公、执政为民,把全心全意为人民服务的思想和党的群众路线贯彻到治国理政的全部活动之中。^[2]由此可见,为人民群众而发展、依靠人民群众而发展、让人民群众享受发展的成果,就是十九大的主旨精神,充分体现了中国特色社会主义群众观理论在新时代和新阶段的新发展。

一、党的十九大主旨概要

(一)形成了习近平新时代中国特色社会主义的新思想

新时代有新时代的命题、新时代的任务、新时代的问题和新时代的理论观点与思想方法。在十九大报告中,关于坚持和发展什么样的中国特色社会主义,怎样坚持和发展中国特色社会主义;中华民族的伟大复兴是什么,怎样实现中华民族伟大复兴以及怎样加强党的建设等问题都做出了系统回答,进一步明确了新时代坚持和发展中国特色社会主义的总布局、总目标、总任务、总方式、总方向、总动力等内容,并以“八个明确”和“十四条基本方略”加以概括。需

要特别指出的是,习近平新时代中国特色社会主义思想不仅运用了中国化的马克思主义原理,而且结合了中华民族的优秀传统文化,因而更具科学性和现实性。无疑,习近平新时代中国特色社会主义思想是中国特色社会主义理论体系的重要组成部分,是马克思主义中国化的又一次历史性飞跃,是马克思主义理论在中国实践、创新和发展的最新成果,是指导全国人民实现中华民族伟大复兴中国梦的思想方法。

(二)进行了新时代中国特色社会主义建设目标的新定位

党的十九大提出了“分两步走”的伟大战略目标,这一目标可以说是十九大对于新时代中国特色社会主义建设和发展所做出的新的目标定位。那么,“分两步走”战略目标的具体内涵是什么呢?众所周知,贫穷和落后一直是中华民族记忆中的“耻辱”和“疼痛”点,是中国在近代被列强欺侮的一个重要原因,也是中国共产党和全国人民在思想意识和精神深处誓言必须甩掉的包袱。所以,我国上世纪80年代便提出了分“三步走”来实现国家四个现代化的伟大战略目标和任务,在中华人民共和国成立一百年时,基本实现现代化,把我国建成社会主义现代化国家。不难发现,十九大报告不仅秉承了这一理想和愿望,而且还把第一步走的时间提前至2035年,并把2050年第二步走的目标定位进行了提高,定位为“全面现代化”,把建设“现代化国家”提升为“现代化强国”,还在“富强民主文明和谐”之后加上了“美丽”的要求。可见,新时代中国特色社会主义的目标定位不仅审时度势做出新的调整,而且在时间跨度和水平高度上都有了新的提升,这就使得新目标定位并非简单数量的增加,而是质量层面的升华,让我们看到了中国共产党人的宗旨意识和担当品

质。

(三)提出了顺应新时代中国特色社会主义发展的新要求

要带领全国人民进入新时代中国特色社会主义建设的轨道,顺利实现新时代中国特色社会主义发展的新目标,党和人民在各个层面的思想认识、理论体系、实践行动等等都必须符合十九大所提出的严格要求。这其中,作为中国特色社会主义事业的核心力量——中国共产党,无疑要在自身建设方面满足更高的要求,除了标准更高、决心更大、意志更坚以外,最关键的就是路线、方针和政策必须正确。由于一切工作都必须在党的领导下开展,国家建设与社会发展的全过程、多方面都必须不留空白盲点、不存在薄弱环节;而且要在总览全局、协调各方的基础上选好人才、用好人才、管好人才,才能发挥正确政治导向的作用。因此,党不仅要始终保持自身的纯洁性和先进性,还应保持鲜活的政治生命力和创造力,既要坚持立党为公、执政为民的理想信念,又要保证坚定的战斗意志和担当勇气,把党自身建设成为先进纯洁、人民拥护、敢于担当、不惧考验的马克思主义的中国特色社会主义的执政党。

二、十九大主旨中的群众路线观

如果要把习近平总书记的新时代中国特色社会主义思想的核心内涵概括为一句话,可以说是“必须坚持以人民为中心的发展思想”,这就是十九大所高度强调的重要内容,所传达的意义也是非常明确的,那就是必须坚持群众路线。

(一)一切发展都是为了人民群众

十九大报告是一次有关中国特色社会主义事业不断变化与发展的总结性和设计性报告,虽然涉及到了政治、经济、文化、外交以及党的

建设等各层面的重大问题,但其核心还是国家的发展和民族的振兴,是小康社会如何建成、中国特色社会主义现代化强国如何达到、中华民族伟大复兴中国梦如何实现的问题,而这些内容的相关主体无疑是全中国人民。也就是说,一切发展都是为了人民群众才是十九大报告的主旨思想之核心,才是党的价值精神之维系。在整个十九大报告中,“人民”一词共出现203次,“群众”一词出现了43次,可谓是出现频率都很高的词语^[3],因而一切发展都是为了人民群众的主旨精神与价值取向也就成为了党的十九大的主旋律。首先,从发展定位上说,中国特色社会主义建设将重点转移到人民对美好生活的需求上来,并着力解决发展不平衡的问题;其次,从发展要求上说,要让人民的“获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续”,^[2]亦即在让人民拥有获得感、幸福感和安全感的基础上,还要提高幸福的指数、加强幸福的保障、延续幸福的时长;再次,要不遗余力为人民谋发展,要把“党的群众路线贯彻到治国理政全部活动中”。所有这些,都充分体现了党的十九大“发展为了谁”的思想理念和宗旨精神。

(二)一切发展都要依靠人民群众

坚持人民主体地位,坚持立党为公、执政为民和全心全意为人民服务的思想,贯穿于十九大报告的始终。报告中提出,要“把人民对美好生活的向往作为奋斗目标”,而同时也强调指出,要“依靠人民创造历史伟业”。这表明了一切发展都是为了人民群众,一切发展也都要依靠人民群众的伟大真理,而这一真理就是中国共产党始终坚持的群众路线,也是马克思主义执政党社会革命与建设实践的制胜法宝,深刻体现了中国共产党的马克思主义认识论的科学性和有效性。一切发展要依靠群众和一切都是

为了群众的联系是密切的,一方面,人民群众作为社会主义国家的主体,不仅是发展成果的享有者,也是发展过程的实践者,是建设中国特色社会主义的主要力量;另一方面,人民群众作为人类历史的创造者和历史发展的推动者,不仅拥有庞大的社会力量,而且蕴藏着无穷的智慧。历史发展的事实也一次次证明,一切正确的理论和主张都来源于人民群众,来源于人民创造历史的伟大实践过程。因此,十九大报告在指出了“发展为了谁”的问题之后,又回答了“发展依靠谁”的问题,要求保障人民参与政治,保障人民依法选举、民主协商、民主决策、民主管理、民主监督的权利,让人民成为国家治理和社会发展的主力军。

(三)应让人民群众共享发展的成果

群众路线是中国共产党在社会革命和建设过程始终坚持的方针、政策、思想和方法。十九大的主旨精神依然基于群众路线的目标导向和实践路径来体现,而且站在了一个更新的起点,确立了一个更高的目标。也就是说,在新的时代,人民群众不仅需要更高层次的物质文化水平,而且需要更加广泛和更为美好的幸福生活。但是必须关注的是,人民群众最关心的、最直接最现实的利益问题能否得到改善和保障,其重要性并不亚于发展的成果本身;如果经济社会发展的成果不能让人民群众充分共享,那么,以人民群众为中心的发展观就偏离了应有的价值取向。所以,十九大报告在保障和改善民生方面做出了一系列新的部署,其中最关键的一点就是要实现一定发展水平上的公平正义,要在民主、法治、公平、正义、安全和环境等方面不断提升和完善,确保人民群众能够共享到中国特色社会主义建设的伟大成果。否则,“不仅会影响到人民群众对改革开放的信心,而且会影响

社会和谐稳定。”^[4]总之,发展成果由人民群众共享不仅是十九大的主旨精神,更是中国特色社会主义的本质要求,是党的群众路线的重要体现。

三、十九大群众观理论的新发展

党的群众路线是党执政实践的思想方法与决策方式,体现了中国共产党的宗旨理念和价值取向。因此,党的群众路线不仅是党的工作路线,也是党的生命线,凝结着党的集体智慧并贯穿于党的一切工作之中。党的群众观是马克思主义中国化的理论成果之一,在跨入新时代中国特色社会主义的历史新阶段,党的群众路线观同样取得了新的发展,并始终保持着它的时代性、先进性和生命活力。纵观十九大的主旨精神,这种发展主要体现在三个层面:

(一)十九大提出的“以人民群众为中心”的发展观提高了人民群众的主体地位

习近平总书记在十九大报告中指出,人民群众是历史的创造者,是决定党和国家前途命运的根本力量,所以必须坚持以人民群众为中心的发展思想。^[5]自中华人民共和国成立以来,特别是改革开放以来,发展一直是党的一切工作的核心。发展才是硬道理。只有发展才能强国富民,才能稳定社会、稳固党的执政地位,才能实现党的宗旨目标。但发展的根本目的是什么,发展的根本动力在哪里,都不能够脱离人民群众而存在。因此党的十九大着重强调了一切发展都必须以人民为中心,一切发展都必须坚持群众路线,要在治国理政的全部活动中坚决贯彻群众路线的思想原则。群众路线一直是党的工作路线和实践原则,但十九大报告中所体现的群众路线在理论上又有了新的突破,那就是进一步提高了人民群众的主体地位。一方面,十九大把人民对美好生活的向往作为新的

奋斗目标,这就从利益主体上提高了人民的地位;另一方面,十九大将人民作为创造历史伟业的根本力量,这又在力量主体上提高了人民的地位,因而在总体上提高了人民群众在新时代中国特色社会主义发展中的中心地位,同时也发展了党的群众路线观。

(二)十九大制定的“使人民获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续”的发展目标强化了人民群众的主体利益

古人云:治国之道,富民为始。这就是说,治国的根本方式还在于使国民生活富裕。民生问题是治国的根本问题,也是古代先贤们早已认识透彻的真理。十九大报告提出,要使人民的获得感、幸福感和安全感变得更加充实、更有保障和更可持续,正是民生思想的体现。任何国家都会在一定程度上考虑民生问题,而只有以马克思主义理论为指导的执政党所领导的社会主义中国才把民生问题放在最核心的位置上,也只有新时代中国特色社会主义的新阶段,才能把民生问题提高到历史上前所未有的高度来加以认识和解决。究其原因,还在于只有在社会主义的制度下,中国人民才真正当家做主,才能被置于国家与社会发展的中心地位,也才能将人民群众的主体利益进一步强化和突出——这也是党的群众观理论在新时代的又一次飞跃。“民生三感”是建立在物质与精神生活得到相应满足的基础之上的,由于社会主要矛盾已经向“人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间”发生了转化,已然超越了物质层面的标准,因而新时代的民生目标也就随之而提高,党的民生思想与理论同时随之而升华。^[6]不仅如此,十九大报告还将人民群众的获得感、幸福感和安全感统一起来,并使之“更加充实、更有保障和更可持续”,这就给予了

每个人以更多的平等、公正与尊严,从而确保人民群众的主体权益不会受到一丝一毫的侵害与损失,这是历史上任何时期都没有达到过的。

(三)十九大要求的以增强党的“群众组织力”的发展方式突出了人民群众的主体力量。

习近平总书记在十九大报告中提出,要健全人民当家作主制度体系,发展社会主义民主政治。^[7]人民当家做主是社会主义社会的本质,也是社会主义制度的优越性之一,在十九大报告中,人民当家做主、人民的核心地位被予以了最充分的重视和肯定,不仅表现在主体利益的关顾和主体地位的尊重上,还表现在主体力量的发挥上。社会主义的民主是最广泛、最真实、最管用的民主,只有这样,才能充分调动人民积极参与治理和发展的积极性,激发出人民潜在的、无限的创造力,实现中华民族伟大复兴中国梦才有希望。为此,十九大报告中首次提出了增强党的“群众组织力”的要求,进一步强调党依靠群众、动员群众、组织群众进行伟大斗争、建设伟大工程、推进伟大事业、实现伟大梦想的能力。^[8]可见,党的一切工作都离不开人民群众历史创造力和前进推动力的作用与发挥,而党的十九大也再一次深化了对这一真理的认识:党的力量就是对群众的组织力,人民群众是党最稳固的执政基础,和党之间是生死存亡的关系。因此,十九大提出必须不断推进社会主义民主政治,并以制度保证社会主义民主政治的有效实施,使人民成为管理国家事务、经济文化、社会事务的真正主人。十九大对人民主体力量的强调,再次为党的群众观理论增添了新的内涵,把马克思主义中国化不断推向前进。

[参考文献]

- [1]辛鸣.党的十九大的思想精髓与核心要义[EB/OL].
<http://cpc.people.com.cn/n1/2017/1208/c162854->

29694118.html.

- [2]罗来军.十九大报告坚持以人民为中心的发展思想[EB/OL].http://www.china.com.cn/opinion/theory/2017-11/07/content_41855348.htm.
- [3]刘靖北.把党的群众路线贯彻到治国理政全部活动中[EB/OL].<https://www.sogou.com/link?url=DOb0bgH2eKg7Sf-koBXrEidQRoxtLvNXZQZTrQ6K7BhdHmShZo9z10fCrPfptFFE0ztd7q5nl6o>.
- [4]习近平关于社会主义社会建设论述摘编(二)[EB/OL].http://www.360doc.com/content/17/1214/15/7499155_713042144.shtml.
- [5]人民是中国特色社会主义新阶段的核心[EB/OL].http://economy.gmw.cn/2017-10/21/content_26562130.htm.
- [6]商旸.获得感幸福感安全感如何增强[EB/OL].http://life.china.com.cn/2017-11/09/content_31003.html.
- [7]习近平新时代中国特色社会主义思想体现全方位的“新”[EB/OL].http://theory.gmw.cn/2018-01/21/content_27403157.htm.
- [8]怎样理解十九大报告首提增强党的“群众组织力”[EB/OL].http://www.taiwan.cn/lilunpindao/lists/201711/t20171106_11862976.htm.
- [9]陈加飞.新时代中国特色社会主义新发展的四维解析[J].牡丹江师范学院学报:哲学社会科学版,2017(6):17-23.
- [10]董朝霞,甄学涛.十八大以来反腐倡廉制度建设经验及启示[J].牡丹江师范学院学报:哲学社会科学版,2017(1):7-11.
- [11]侯震.新时代践行党的宗旨观路径分析[J].牡丹江师范学院学报:哲学社会科学版,2017(6):24-28.
- [12]陈婷.马克思主义民生思想的基本意蕴及其当代价值[J].牡丹江师范学院学报:哲学社会科学版,2018(2):1-4+10.
- [13]王刚,胡建东.论毛泽东“以人民为中心”思想及其现实意义[J].牡丹江师范学院学报:哲学社会科学版,2018(2):46-53+67.

[责任编辑]王立国

The Main Theme of the Party is the New Development of the Theory of Mass Theory of Socialism with Chinese Characteristics

ZHANG Yu-min

(School of Marxism, Xian University of Architecture and Technology, Xian, Shanxi 710055, China)

Abstract: Party's 19th is the construction of socialism with Chinese characteristics the important symbol of glorious achievements, is also the cause of socialism with Chinese characteristics to a new phase of a starting point, the ideas of socialism with Chinese characteristics is xi new era of new construction and development, its important symbol is the 19th big puts forward a series of new assertion, new ideas, new measures and new strategy, revealed the substance and spirit of the party's 19, and form the new age of xi jinping, a new idea of socialism with Chinese characteristics. Of this, adhere to the people as the center of development concept connotation is rich, for the people and development, rely on the masses of the people and development, let the people enjoy the fruit of development, etc, are fully reflected the fundation theory of socialism with Chinese characteristics in the new era and new stage of development.

Keywords: nineties; Socialism with Chinese characteristics; fundation; The new development